

安理會緊急開會 討論朝韓危機



香港文匯報訊 據外電報道，聯合國安理會於美國東部時間12月19日上午11時(本港時間20日零時)召開緊急會議，討論目前日趨緊張的朝鮮半島局勢。據悉，會議由俄羅斯提議召開，俄國要求安理會向朝韓發出「克制信息」，並派特使讓兩國會談。中國外交部長楊潔篪(左圖)18日晚與俄羅斯外長拉夫羅夫(右圖)通電話，雙方就當前朝鮮半島局勢交換了意見。楊潔篪強調，目前朝鮮半島局勢驟然緊張，甚至可能進一步惡化。



一名韓國士兵在延坪島站崗。路透社

楊潔篪：

半島局勢恐惡化 各方攜手防失控



朝鮮半島局勢持續緊張，俄出召開聯合國安理會商討半島韓國原定於昨日舉行的軍演因係而推遲。圖為巡邏的韓軍。

日本共同社報道，針對韓國計劃在延坪島周邊進行海上射擊訓練一事，朝鮮警告將再次還以炮擊。為了避免發生軍事衝突，安理會可能將爭取通過要求南北雙方保持克制的聲明。

韓若演習朝將還擊

聯合國安理會應俄羅斯要求，本港時間今日凌晨召開緊急會議，商討朝鮮半島緊張局勢升級情況。據外交官透露，俄羅斯要求安理會必須向朝鮮和韓國發出「克制信息」，並希望聯合國秘書長潘基文派出一名特使，讓朝韓舉行會談。

俄羅斯駐聯合國大使丘爾金當地時間18日向記者表示，對朝鮮半島局勢進一步緊張的可能性深感擔憂。他說：「安理會必須向韓國和朝鮮發出要求保持克制的訊息。」

新華社引述有關人士透露，19日的安理會會議為閉門磋商，隨後可能舉行正式會議。

中國外交部副部長張志軍12月18日就當前朝鮮半島局勢闡述中方立場表示，目前半島的緊張局勢絕不能繼續升級。對於任何可能導致事態惡化升級、破壞地區和平穩定的行為，中方都堅決反對，毫不含糊。

張志軍強調，當前形勢進一步凸顯了六方會談團長緊急磋商的必要性和緊迫性，再次呼籲有關各方儘快回到對話協商的正確軌道上來。另一方面，中國外交部長楊潔篪18日晚與俄羅斯外長拉夫羅夫通電話。雙方就當前朝鮮半島局勢交換了意見。

中俄籲雙方冷靜克制

據中新社報道，楊潔篪在通話中表示，當前半島形勢驟然緊張，局勢可能進一步惡化升級。中方堅決反對任何製造緊張、激化局勢的行為，要求半島雙方務必冷靜克制，開展對話接觸，切勿採取任何導致局勢進一步緊張升級的舉動。同時希望其他有關各方多做有利於緩和

局勢的事。楊潔篪表示，中方主張各方通過對話協商，以和平方式解決分歧和爭端。中方願與俄方繼續保持密切溝通協調，力避局勢惡化失控，切實維護半島和東北亞地區和平穩定。

拉夫羅夫表示，俄方高度關注半島事態發展，已分別向有關國家表明了嚴重關切，要求各方保持最大程度的冷靜克制。俄方願與中方一道，為緩和半島緊張局勢作出積極努力。



韓軍繼續為實彈射擊演習作準備。圖為韓國士兵運送軍備到延坪島。路透社

韓實彈演習 或令局勢失控

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道) 韓國軍方18日表示，儘管朝鮮方面威脅將「自衛還擊」，韓方仍表示日內將進行實彈射擊演習。內地軍事、外交專家分析認為，韓方這一舉措或使半島局勢走向不可控局面，朝韓雙方需高度克制、冷靜，以免令半島雙方人民遭殃，並殃及周邊。

朝鮮或強硬應對

中國人民大學東亞研究中心主任黃大慧向香港文匯報記者表示，此前的多次摩擦已令朝韓的關係接近「臨界點」，如果韓方堅持在爭議海域進行實彈射擊演習，則朝鮮極可能會有強硬的應對措施，從而使半島局勢失控的可能性大大增加。

黃大慧指出，作為韓國同盟方的美國的態度，將極大地影響該地區局勢。他認為，某種程度上，美國希望半島局勢呈緊張狀態，這會使其在此區域的重要性加強。同時，美方不希望看到朝韓爆發真正的戰爭，這並不符合他們的東亞戰略，從美國官員近期頻繁穿梭於朝韓之間能看出，美方也正在積極斡旋。

軍事評論員宋曉軍表示，作為武器出口大國，韓國正試圖通過一系列強硬的手段來「找回面子」，他們玩的是「非常危險的戰爭遊戲」。美韓頻繁的聯合軍演，已令朝鮮的經濟建設和體制均處在高壓的戰時狀態。

內地著名軍事專家尹卓少將亦指出，韓國對試射計劃的堅持，將對其造成極大的刺激。

防誤判觸發戰爭 中俄應更強硬



香港文匯報訊(記者 李理、馬靜 北京報道) 中國外交部長楊潔篪與俄羅斯外長拉夫羅夫18日晚間通電話，就當前朝鮮半島局勢交換意見，中方要求朝韓雙方務必冷靜克制，不要採取導致緊張局勢升級的舉動。北京大學國際關係學院朱峰教授在接受香港文匯報記者採訪時表示，在朝鮮半島局勢空前緊張之際，中俄兩國外長進行緊急磋商的反響非常及時。不過，朱峰強調，由於中俄以及美日對朝鮮半島分別有着各自的戰略解讀，因此，現時很難判斷此舉在多大程度上對緩和朝鮮半島緊張局勢起作用。

朱峰告訴記者，兩國外長通電話的舉動可視為兩國提升對朝鮮半島局勢關切程

度，並不排除兩國近期還將就此事保持密切聯繫。他說：「外交部早前也發表評論指，如果半島發生流血衝突，勢必殃及周邊國家，中俄兩國作為朝鮮鄰國在此事的立場是一致的。」

朝鮮問題專家、中央黨校國際戰略研究所教授張連魂向香港文匯報記者表示，中俄外長通話意味著中俄兩國都已意識到局勢的緊迫，稍有不慎便有可能引發戰爭。

傳朝鮮進行戰備動員

張連魂指出，從近日朝鮮釋放出來的種種信號可以看出，朝鮮確有發動戰爭的準備。張連魂表示，據他聽說，朝鮮政府已經開始發放每人15斤的戰爭糧並開始進行

戰備動員。他又指出這些都是危險信號。此外，韓國從國會到民眾也對李明博政府對朝政策有所不滿，新任國防部長上任後也多次向外界放話準備武力解決朝韓問題。

張連魂說：「種種跡象和細節表明，雙方都有發動戰爭的衝動，朝鮮半島戰爭條件正在積聚並漸漸發酵至成熟。」

張連魂認為，中國政府應該對朝韓兩國發表更加正式、更加嚴厲、更加明確的聲明，給朝韓兩國「畫紅線」，「朝韓兩國一旦發起戰爭，中國除了要堅決反對以外，更要採取包括停止朝、韓的能源、物資援助等強硬手段，不過，這還要看中國政府的態度和判斷。」

中韓撞船 中方證實1死1失蹤

香港文匯報訊(記者 馬靜、李理 北京報道) 一艘63噸級的中國拖網漁船18日與3,000噸級的韓國海岸警衛隊船隻相撞後傾覆。中國海上搜救中心昨日(19日)晚向香港文匯報證實，事件造成中國漁船上船員1人死亡，1人失蹤。此前有媒體報道稱，事故造成2死1失蹤。

中國海上搜救中心工作人員告訴記者，海上搜救中心救援隊18日晚間抵達事發海域，無間斷地搜救失蹤人員。據悉，被撞中國漁船「遼營漁35403」，事發時船上共有10名船員，4人被韓方救起，5人被中方漁船救起，獲救船員中有1人死亡，另有1人迄今依然下落不明。中國外交部昨晚亦回應香港文匯報稱，目前沒有最新消息可以發佈。

韓：中國漁民打傷警衛隊

據韓聯社報道，韓國海岸警衛隊就撞船事件向3名獲救的中國漁民問話。此外，韓方稱，該國海岸警衛隊人員阻止中國漁船「非法捕魚」時，被漁民用鐵棍等武器襲擊，4名警員受傷留醫。

日方蒐集撞船事件情報

另一方面，日本共同社報道，在黃海中韓撞船事件發生後，日本首相菅直人當晚通過電話指示外相前原誠司就此事全力收集相關情報。



與中國漁船相撞的韓國海岸警衛隊巡邏艦。路透社

日媒：中國漁政船將常駐釣島

香港文匯報訊 據日本《朝日新聞》報道，中國決定派遣大型漁政船前往釣魚島附近常駐，這項行動反映中國為確保海洋權益採取強硬路線。

《朝日新聞》引述中國農業部漁政局官員的話稱，中國將派遣今年9月建造完成的「中國漁政310」(2,580噸)等大型漁政船，前往釣魚島附近展開監視行動。

「漁政310」最高時速達23海里，是中國速度最快的監視船，可搭載2

架直升機，11月下旬曾首次前往釣魚島的周邊海域航行。

中國漁政船負責領海內中國漁船保護、管理和監視外國船隻，部分漁政船改造自退役的軍艦，目前有1,300艘以上，而1,000噸級以上的則只有9艘。據悉，今後5年內中國將新建造5艘3,000噸級以上的漁政船。

報道指出，中國政府擬組織民間漁船以「官民合作」方式前往釣魚島捕魚的態度相當明顯；中國從今年春天起，已在南海展開漁政船護衛漁船的作業。

日本海上保安廳將釣魚島附近海域列為特別海域，經常派遣1艘以上、1000噸級以上的巡邏船在該海域巡邏。海上保安廳幹部表示，如果中國的漁政船常駐釣魚島群島附近，日方目前的巡邏方式恐將無法因應。

「釣島屬華鐵證」今拍賣 謝絕外資參拍

香港文匯報訊(記者 王添翼、王曉雲 北京報道) 本月10日結束的日美聯合軍演，將釣魚島定為「奪回」的目標，這令釣魚島主權問題再次成為媒體關注的熱點。20日，被海內外專家學者公認為「釣魚島屬中國鐵證」的《浮生六記》佚文《海國記》(見圖)錢氏抄本原件，將在京拍賣，所得大部分用於中國扶貧事業。記者獲悉，由於該古籍涉及領土主權，主辦方謝絕外資參拍，而國家文物部門也於19日下午向拍賣公司發文，明確表示禁止該古籍流出國境。

古籍《海國記》記載清代海界

《海國記》手稿原件，經海內外專家認證，出自於《浮生六記》。《浮生六記》是清代文學家沈復的自傳體作品，被文學界稱為「小紅樓夢」。而其中《冊封琉球國記略》一章，記錄的清代使者出使琉球途中的所見所聞，並言簡意賅地勾勒出當時中國的海域邊界，是釣魚島地處中國內海的鐵證。該手稿現世以來，其獨特的文獻、藝術價值廣為媒體關注，被相關學者譽為「當代和氏璧」。

今年11月12日，全國政協委員、港澳僑務委員會委員林嘉驊聞知此事，特地致函國家領導人，建議將之編入教科書。繼林嘉驊之後，中國著名學者、中央文史研究館館員、清華大學中國古典文獻研究中心主任傅璇琮再次上書溫家寶總理，力薦該釣魚島主權古籍新證入選我國中小學教科書。

《海國記》藏家彭令向香港文匯報記者表示，出於充分保護、開發利用該文獻價值的考慮，他將在12月20日舉行的2010年首屆藝術品慈善拍賣會上，對《海國記》進行拍賣，拍賣所得大部分會捐獻於中國扶貧開發協會，用於中國的扶貧事業。

香港文匯報記者從拍賣公司處獲悉，由於《海國記》原件內容涉及中國領土主權，該文獻的拍賣將謝絕國外人士參加。

